

# 胡杨树

□郭书霞

胡杨树的美曾在新疆去往喀纳斯的途中有过邂逅。

途中那一汪清澈的湖水，水边风姿绰约，灿烂金黄的胡杨，让我怀想了好久。

因了那次美丽的邂逅，这个秋季，驱车千里，穿过无垠的沙漠，来到额济纳，走近胡杨树。

她还是那么美，美得惊艳。在灰白细腻的沙土上，弯曲着沧桑的身体，舞动着她金色的叶片，摇曳着秋日的阳光。

她还是那么美，美得动人，在干涸枯燥的地面上，挺拔着高傲的身躯，优雅着她风情的姿态，妩媚着额济纳的秋天。

她还是那么美，美得心醉，在大漠无情的秋风里，翻滚出鲜亮的颜色，缤纷着她美丽的容颜，陶醉着额济纳的空气。

她还是那么美，美的静谧，在澄澈洁净的蓝天下，盛开着一树一树的金黄，浪漫着她生命的温情，渲染着额济纳的天空……

走近她们，凝望着她们茂盛的枝叶。在这些鲜活的生命里，到底有着怎样的胸怀和品格？

同样是树，同样有着四季的生命，但她们，选择荒芜的沙漠安了家，选择干旱的土地播了种，她们在沙漠和干旱中，追寻着她们的生命之水，繁殖着一代代生命，坚守着千年的梦想。

她们，让荒芜有了生机，让沙漠成了风景，让干涸铺满绿意。

在历史的尘埃中，演绎着生命的史诗。走近她们，抚摸着她们岁月的皱纹。

在这些沧桑的身体里，到底有着怎样的坚韧和不屈？

春天，她们在风沙的洗礼中苏醒，夏天，她们在烈日的暴晒下昌盛。无怨无悔，不急不躁，用生命中最绚烂的色彩点亮秋天，静谧地维护着生命的尊严。而生命的灿烂却像一场焰火，在边塞肆虐的秋风中瞬间消失。她们用留在枝头的鲜红，倔强地宣告着生命的顽强，在冰雪的冬天，演绎着与风沙共舞的凄美。

沿着胡杨林中的脚印，走进英雄林。这里长着额济纳最茂密的胡杨。伫立在林边的一块木牌上这样写着：站在这里，好像那些回归家园的土尔扈特英雄们真的伫立在这里，铭刻着额济纳历史上最后一次悲壮的民族大迁移，传颂着这段美丽的民族英雄赞歌。

我不了解那段历史，但那些肃然伫立在眼前的粗壮的树干，巨大的树身，在经历了沙暴的肆虐，干旱的煎熬，盐碱的侵蚀之后依然能茂盛着自己的生命，装点着沙漠的风景，不也是大自然的美丽赞歌吗？

她们千姿百态地生长在这块荒漠之上，或雄伟，或挺拔，或壮观，或刚毅，或坚韧，或美丽，或曲折，或绵延，或孤独，她们摇曳着绿意，她们灿烂着金黄，生命的色彩和梦想，交织在额济纳的秋天，美妙绝伦。

沿着木质的栈道，走进水边的胡杨林。因了湖水的滋润，胡杨的叶子光亮鲜艳，耀眼夺目。她们在湖边，或婀娜，或多姿，或娇媚，或优雅，或婆娑，大自然格外的眷顾，让他们

刚毅的性格在这温暖的秋阳里尽显温柔之姿，妩媚之态。

这是树干的心声，树叶的梦想，树枝的向往。她们选择了在荒漠之中发芽，就选择了在风沙里成长，奇缺的水源给了她们不一样的滋养，却养育了她们一样的品格，在这短暂的季节，燃尽自己的生命光华，编织大漠里的童话。

行程第二日，日出之时，走进怪树林。在光影里寻访胡杨的英雄传说。

怪树林实则是大片枯死的胡杨树，这桀骜的生命之树，没有了生命的色彩，苍凉的或匍匐，或倾倒，或站立，或昂首，或俯身，或举臂朝天，或奔跑向前，在这荒凉的炙白的沙土间。

相传，当年这里有一个守将名哈拉巴特尔，人称黑将军，他英勇善战，威名远扬，后来，有大兵进犯攻城，来兵把河水截断，黑将军在既无援军，有无饮水的困境之中，帅兵突围，一路拼杀，最后战死在这片怪树林。

在清晨的阳光中，怪树林沐浴在光晕里。偶然看见一两株活着的生命，她们用粗壮的主干举着纤细的枝条和稀疏的叶片，在白云晨雾中，留下孤独的生命印象。

胡杨树，人称“沙漠的守护神”“沙漠的英雄树”，她们在无垠的荒漠上，孤寂的时光中，恶劣的气候里，传承着“活着昂首一千年，死后挺立一千年，倒下不朽一千年”的生命之魂，在“大漠孤烟直，长河落日圆”的悲凉景致里演绎着亘古的生命赞歌。

# 怀念那些吃素的日子

□王晶

还真是巧，我们的店名，就叫“言语真”，因此，我的言语，真的是一种素色，没有太多的欲望，随性而记，惟愿能够喜欢。

刘兴发，四十岁出头，留着平头。眼睛习惯性地一眨一眨，笑起来有个小酒窝，看别人时总喜欢低着头，像大姑娘似的害羞。

塔城夏天的街道，两旁树木绿叶婆娑，花草舞动着内心的情感，一片欣欣向荣的景象。

那天，午餐刚开始，店里慌慌张张走进一位男士，用一只眼睛死死盯住我，吞吞吐吐地问清消费情况，决定就餐。他从菜架上一会儿工夫，夹了两大盘各种各样的蔬菜，一盘西瓜，一碗本地特色食品滴溜，外加了一碗米粥，完后，在离吧台最近的地方坐了下来。我们店为提倡“光盘”行动，倡导珍惜每一颗粮食，餐厅不停地循环播放着，勤拿少取，避免浪费。前来就餐的人越来越多，我也无暇顾及这个令我有些惊讶的客人。

他突然走上前来：“吃不了了，我想打包。”我脑海里打了一个圈，这分明是故意的。“对不起，这里是自助餐厅，不允许打包。”我说。

他又低下了头，急忙说：“哦，那我慢慢吃涨下去。”

“涨下去”三个字，让我大吃一惊，我不由得心里多了几分怜惜。

“别，我给你拿餐盒，还是打包吧！”

我小心翼翼地装了满满两盒，用袋子打包好，轻轻递给了他。我忽然怀疑起他的智商。我想，假如他的智商，像这两餐盒饭满满的，该多好呀！

“以后一定记住，在这里吃饭，勤拿少取，不够吃再去夹！”我像面对一个小孩子似的，微笑着和他说。周围的顾客投过好奇的目光，拿着筷子发呆。他却嘿嘿一笑，“以后不多拿了，吃多少拿多少。”

看着他离去的背影，我心里思忖，这真是有意思的人，我甚至觉得他背后一定有故事，就莫名地期待他还会再来，可是他还会再来吗？

他来了，手里拿着从便利店买的大包食品。一次，两次……他还办了会员卡，还给带来几位新的顾客。有些认识他的人主动和他打招呼。但他的头还是一直低着，眼睛还是斜斜地盯着别人。

吃饭时，他总会从兜里掏出包好的几颗药。我已习惯性地提前把水给他端到面前，还时不时地和他搭几句话。

他在县城的一家陶瓷厂打工，每天去了也不用干活，一个月工资2000元。他说起自己的工作来，显得特别自信，仿佛有一把力，给他的后背推动着一股力量。每次他就完餐，我都吩咐他，走马路边，注意安全。他笑着说，嗯，车到处都是，我走路边，我走路边。

有天，他刚吃完饭，还没走出餐厅的门，迎面碰见一个熟人，这人是医院的一个领导。等他走远，这人问我，你知道他是谁吗？我摇头说不知道。他是县包工头刘根的儿子刘兴发，从小老实巴交，脑子不够用，但有他父亲这个靠山，二十岁左右，就娶了村里一位叫玉儿的姑娘。依仗着父亲的关

照，小日子过得还算美满，生一儿一女，可是好景不长，他父亲突然离世，刘兴发嫂子想多占家里的房产，天天找毛病和弟媳吵架，玉儿姑娘一看，这家没法待了，一气之下，丢下刘兴发，带着一双儿女去河南安了家。刘兴发受了严重的打击，加上先天的智障，憨厚老实的他精神更加失常，经过喝药调理就成了现在这个样子。

哦，我忽然望着远去的他，心里产生了更多的怜惜。此后很长时间，也没看见他再来。

日子从夏到秋，塔城街上路边的树叶，开始泛着金黄。我们餐厅的墙壁贴着二十四节气循环的图标和解析，仿佛一年四季的光阴，就沿着一壁注视着前来吃饭的人们的墙来循环。而我，总痴痴看着墙上的“五福临门”四个字发呆。

想起来吃饭的人，我的心里自然会熙熙攘攘，但在这些人里，我还是会很清晰地想到那个叫刘兴发的人，他像个十几岁的孩子，那一刹那的微笑，心思没有任何围栏的样子，他的幼稚，也许就是与生俱来，我不知道为什么上帝会这样玩弄了他，但他就是个前来我们店众多食客之中的一个，给我留下了很深的印象。

言语真素食店的日子，依然面对着所有人敞开，男的，女的，老的，少的，我忽然有了一种感悟：每个人都值得亲近，每个生命都值得善待，停下来一会，好好想想，我觉得世界还是充满温暖的，所以困难都是暂时的，即便我们每一个人身上携着这样和那样的不足，有一份温暖在心间，就倍感欣慰。

# 走散在我生命中的那些人

□安少华

时光匆匆，总有一些人与我的生命产生交集，但此后，难免渐行渐远，甚至失去联系，渺不可寻。

童年岁月里，有两小无猜、青梅竹马的玩伴，有手拉手一起上学的好友，有邻家的奶奶，有小巷子里卖糖的爷爷，有大队院里放电影的叔叔，有杏林里看桃李红杏花白的青年人，还有记忆深处哄我入眠的祖母……但不知在什么时候，他们都杳无踪影了。

青葱岁月里，同窗、同桌、校友、恩师，在我埋头苦读、执着奋斗的过程中，由同行而渐行渐远，直至淡出了我的视野。起初，还有书信往来，到如今竟然不知所终。海内存知己，天涯若比邻。这些师生情和同学情，就寄托于清风与明月吧。祝福我的恩师和同窗挚友，在现实奔波中、在滚滚红尘里，独守一份心灵的安谧。

锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年。已到不惑之年，发现亲人和朋友，不是越攒越多，而是越来越少。

藏在我回忆里的那些人啊，愿你们现在过得幸福安稳。若再相遇，已是人海黄昏，你是否还记得我的眼神；藏在我回忆里的那些人啊，因为有你们曾经的陪伴，我的生命才算完整，感谢你们对我的认真。

亲人走着走着就散了，朋友走着走着就丢了，青春的日子过着过着就穷尽了。所以，亲爱的朋友，请珍惜那些在一起的时光，珍惜那些相互温暖的岁月，珍惜那些心中有你的人吧。

# 【北曲商角调·应天长】小雪

□高文庆

听雨声，行见景。畅是心然，驰怀冷境。雪逸遥天驰骋。银山净，吟情颖，景光如乘。

雪

□吴小虫

在北方，雪是种不稀罕的事物一到冬天像谁捅了天空的娄子扑通扑通往下落落在房顶也落在电线上落在一只鸟的睫毛它紧闭双眼，守着内心的光

年轻的父亲踩在这积雪上嘎吱嘎吱——后来一个天寒地冻的深夜摔倒在结了冰的雪上，红色的雪美到可以制作成一枚钻石

在雪上走了一生的父亲昨晚在微信说老家下雪了很厚像郭重通知的什么事我叮嘱他没必要不出门他没回复，又明明听到了那迟缓的脚步在院里扫雪一直延伸的土地原色